

诗歌

煤海护盾

□ 王帅

在大地的黑色褶皱里，
煤矿巷道纵横如织，
幽深处，机器轰鸣是奋进的鼓点。

暗影中，安全之弦紧绷如丝。
消防卫士，身着橙衣，
巡检脚步，每日把风险梳理，
灭火器列阵，似忠诚的卫兵伫立。

消防栓满水，蓄势待发守御。
他们在模拟演练中，动作迅疾，
水带如龙，扑向假想的“敌”，
黄沙飞舞，窒息张牙舞爪的火苗。
用专业与果敢，编织安全藩篱。

培训课堂，矿工围坐学知识，
防火要点，牢记心间成秘籍。
火种管控，从源头斩断路歧，
规范操作，不让疏忽酿悲剧。
愿每一次升井，都带着欢笑，
愿矿井深处，只有丰收佳绩，
消防安全的护盾，坚固无比，
护航岁月，在黑色宝藏里写意。

作者单位：陕北矿业韩家湾
煤炭公司

我热爱这座矿山

□ 赵东鸽

在大地的怀抱里，它像一座丰碑，
矿山，是岁月铭刻的堡垒。
那层层叠叠的岩，是岁月的书页，
记录着古老地球的神秘思忖。
那深深的巷道，是时间的回廊，
每一步都回想着先辈的梦想。

储煤仓像巨人般挺立，
支撑起蓝天，也守护安全之任。
矿车沿着轨道奔驰，如奔腾的铁龙。
通风管里的风，呼啸而过，
似矿山的呼吸。
瓦斯监测仪瞪大警惕的眼睛，
不放过一丝危险的气息。

安全头盔、自救器，是矿工的甲冑，
规范操作，是不变的坚守。
皮带输送机无休止地运转，
但安全闸时刻准备把危险截留。

污水处理站，净化着矿山的血液，
让清流回归大地，滋养生命的根。
复垦的土地，又现绿意。

机器的轰鸣，是矿山的心跳，
火花飞溅，在安全范围内闪耀。
黑色的金子，在深处等待，
矿工的汗水，将它们热情拥抱。
这里有粗糙的手掌，坚定的目光，
开采光明，向着未知的宝藏。

我热爱这座矿山，
它是奋斗与希望的家园。
汗水在这里挥洒成金，
热爱在心中滚烫如岩浆。

作者单位：陕煤澄合董矿分公司

散文

落满矿山的雪

□ 吕存

在大秦铁路支端，109国道南侧，
世界著名文化遗产云冈石窟以西22公里处，
有一座沉默而坚毅的燕子山矿，
它宛如一位饱经风霜的老者，
静静地诉说着岁月的故事。而当冬季来临，
雪便如同一位神奇的画师，
用它那洁白的笔触，为矿山勾勒出一幅如梦如幻的画卷。

雪落满了矿山，最先覆盖的便是那高耸入云的井架。井架犹如一位钢铁巨人，
平日里威风凛凛地挺立着，仿佛在向世界宣告着矿山的威严与力量。此刻，在雪花的轻抚下，它却像是一位温柔的守护者，
被一层厚厚的雪衣所包裹，冷峻的线条变得柔和起来。每一根钢梁都像是巨人的骨骼，
而那堆积其上的雪，恰似为其披上的华丽铠甲，在阳光的照耀下，闪烁着耀眼的光芒，
仿佛在诉说着往昔的辉煌与如今的宁静。

远处的山峦连绵起伏，像是大地涌起的波涛，
在雪的装点下，这些山峦瞬间化作了一条条银装素裹的巨龙，
蜿蜒盘旋于天地之间。它们的身躯庞大而雄伟，
仿佛在守护着矿山深处的秘密。矿山的道路

在雪中若隐若现，像是一条白色的丝带，
穿梭于山间，连接着矿山的各个角落。运矿的卡车此时也停止了忙碌的奔波，
静静地停在路边，像是一个个忠诚的卫士，
被雪温柔地覆盖着，仿佛在享受着这难得的休憩时光。

矿山的建筑错落有致地分布在山谷之中，
宿舍、仓库、厂房……在雪的映衬下，
它们都像是童话中的小屋。宿舍的屋顶被雪堆成了一个可爱的“雪帽子”，
烟囱里冒出的袅袅青烟，缓缓升腾在寒冷的空气中，
与纷纷扬扬的雪花相互交织、缠绕，宛如一幅淡雅的水墨画。
仓库的墙壁上积满了雪，有的地方已经结成了冰挂，
晶莹剔透，宛如水晶般璀璨。厂房内则是一片寂静，
只有那偶尔传来的机器轰鸣声，在雪的掩盖下，也变得低沉而悠远。

而在这片银白的世界里，最动人的风景莫过于那些矿工们。
他们身着厚重的棉衣，头戴安全帽，在雪地里艰难地行走着。
他们的脚步虽然沉重，但坚定有力，每一步都在雪地上留下一个深深的脚印。
这些脚印，像

是他们在这片土地上留下的奋斗印记，
见证了他们日复一日、年复一年的辛勤付出。
他们的脸庞被寒风吹得通红，但眼神中却透露出一种坚毅和执着。
他们是矿山的灵魂，是这片土地上最可爱的人。

落满矿山的雪，它不仅为矿山带来了美丽与宁静，
更像是一位无声的见证者，见证了矿山的兴衰荣辱，
见证了矿工们的喜怒哀乐。它用自己的纯洁和无瑕，
为这座充满沧桑的矿山注入了一股新的活力，
让人们在寒冷的冬季里，感受到了一份别样的温暖与希望。

当春天的脚步悄然临近，这些雪将会慢慢融化，
化作涓涓细流，滋润矿山的每一寸土地。而矿山也将在这雪水的滋养下，
重新焕发出勃勃生机，继续书写属于它的传奇故事。
而那些矿工们，也将如同这融化的雪水一般，
带着对生活的热爱和对未来的憧憬，再次投入到紧张而忙碌的工作中去，
为矿山的发展贡献自己的力量。

作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿宣传部

为矿灯发声

□ 杨景瑞

不弃不离，温暖着矿工的身心；矿灯，
是执着的，也是勇敢的，高悬于头顶，
引导着矿工，不畏凶险，冲锋陷阵，
开拓进取，创造了煤炭生产的奇迹；
矿灯是忠诚的，也是睿智的，穿透黑暗，
提示异常，照亮隐密，规避风险，
保障矿工生命的安全。矿灯，不愧为矿工的眼睛，
矿工的胆子，矿工的命根子，
矿工行走于刀尖火海的指路明灯。一盏矿灯，
体积虽小，带来了千家万户的温暖与幸福；
一盏矿灯，亮度有限，却引来灿烂的灯火，
照亮了芸芸众生，大千世界。

在井下，无论是掘进工、采煤工、
支护工，还是通风工、机电工、维修工……
数十个生产岗位，无论哪一个工种，
无一例外，头顶都戴着一盏光芒四射的矿灯，
这是矿工的标志，矿工的骄傲，
矿工不可或缺的必要工具。在每个矿井之下，
都有一座日夜通明，四通八达的地下长城，
每一处璀璨的矿灯流动其间，都有一双双勤劳的大手，
劳动着，创造着，挥洒着汗水，
无私奉献着光和热，使人间变成

温暖与光明的天地。

矿工们的脸上布满了皱纹，那是他们岁月的印记，
也是他们辛勤劳动的见证。他们的眼神坚定而深邃，
就像那无尽的矿井，似乎藏着无尽的故事。
他们每个人的背影，都像是一个巨大的明灯，
那是他前进的方向，那是他努力奋斗的希望。

如果没有矿灯，漆黑的井下巷道就没有了生机，
煤矿就没有了生命。不信，你看矿工从充灯房窗口接过那盏矿灯，
矿工脸上就露出那灿烂的笑容；你看，井口处，
人行车里，井下的每一处都是束束灯光，
宛如天幕上的繁星闪烁。

一颗星，点亮深邃的矿井汗水，
辉映着乌金的闪光矿工各自架起了红红的炉膛
我作为一名煤矿宣传工作者，懂得矿灯的情怀，
崇敬矿灯的品格。我向百年风华的矿灯致敬，
更向伟大的矿工致敬。这就是我发自内心最真挚的声音。

作者单位：冀中能源张矿集团

徜徉在浅冬的画作里

□ 王晓伟

手接住一片，任凭它静静地躺在我的掌心，
小小的脉络清晰可见，使我不禁感叹大自然的画工，
细枝末节里好似都会入于其一生的故事。

“哈哈，哈哈”孩子的笑声将我拉回了现实，
我睁开眼，他正兴奋地向我挥手。他告诉我，
自己发现了一片最美的落叶，要作为礼物送给我。
我微笑着走过去，接过那片落叶，心中涌起一股暖流。
一片落叶，不仅是大自然画作里的一笔，
更是孩子纯真与爱的象征，我将它小心翼翼地装入口袋，
欲留作记忆的标本。

累了，我们就坐在落叶堆上，看着阳光透过树叶洒下的光影，
聊着天，享受着这份宁静与美好。孩子告诉我，
他喜欢在落叶上骑车的感觉，就像是在飞翔。
我笑着点点头，心中充满了感动。是啊，
在这幅浅冬的画作里，难得这段慢慢的时间，
能够陪着孩子快乐玩耍，暂时忘却快节奏的生活与工作，
让浮躁的心灵得以舒缓，并完全沉浸在美好的氛围中。

时光总是在不经意间悄然流逝，
待夕阳的余晖洒满了整个树林，

我们起身，拍拍身上的落叶，踏上了回家的路。
此刻，回望这片被浅冬装扮得如诗如画的树林，
心中充满了不舍与眷恋。但我知道，这份美好会留在我的记忆中，
就像单车上的孩子那样笑容灿烂。

归途，我们徜徉在浅冬的画作里，
漫步于这片被季节轻抚过的树林。一地的落叶仿佛承载着自然厚重的情意，
前方那高大的树木亦俯瞰着这里，就像我望向骑着单车的孩子，
一声叮咛不由喊出，心中便生出无限的爱意与感悟。
而孩子就像这片树林中最耀眼的阳光，
照亮了我前行的道路，以至于那些参天大树入画，
每一棵都像是大自然精心的描绘，就此屹立于动人的画作中。

落叶铺地，夕阳斜照，走在树林中赏落叶，
陪着孩子尽情玩耍，这不仅是一幅浅冬的美丽画卷，
更是一种生活的态度与境界。我们就这样徜徉其中，
将影子拉得好长好长，一大一小，一前一后，
两人一车，在欢声笑语中享受着大自然的盛情与馈赠。

作者单位：河北省煤炭科学研究院